Уважаемые родители!

Согласно изменениям, внесенным 06.03.2025 в Закон Приморского края от 23.11.2018 № 392-КЗ «О социальной поддержке многодетных семей, проживающих на территории Приморского края», с 01.01.2025 отдельные меры социальной поддержки многодетным семьям предоставляются без учета доходов при рождении в семье третьего ребенка или последующих детей в период с 01.07.2024 по 31.12.2027. 
К таким мерам социальной поддержки относятся:
ежегодная денежная выплата на посещение детьми цирков, океанариумов, зоопарков, театров и кинотеатров, на приобретение канцелярских принадлежностей в размере 2500 рублей в год на каждого ребенка;
социальная выплата для обеспечения школьной формой либо заменяющим ее комплектом детской одежды для посещения школьных занятий и спортивной формой детей, обучающихся в общеобразовательных организациях, в размере 5 000 рублей в год на каждого ребенка;
возмещение расходов на посещение организаций, осуществляющих деятельность в области физической культуры и спорта, в размере 50 процентов от стоимости посещения, но не более 1 000 рублей в месяц на каждого ребенка;
мера социальной поддержки для детей, обучающихся в общеобразовательных организациях, в форме денежной выплаты на проезд городским наземным электрическим транспортом, автомобильным транспортом (за исключением такси) в городском и пригородном сообщении в пределах территории Приморского края в размере 100 процентов стоимости проезда в транспорте, но не более 1820 рублей в месяц на каждого ребенка, обучающегося в общеобразовательной организации;
компенсация расходов на оплату жилых помещений и коммунальных услуг в размере 50 процентов;
компенсация расходов в размере 100 процентов на оплату коммунальной услуги по обращению с твердыми коммунальными отходами;
компенсация расходов в размере 100 процентов на оплату взноса на капитальный ремонт общего имущества в многоквартирном доме;
оснащение жилого помещения автономными дымовыми пожарными извещателями.

